

团聚的欢乐,离别的不舍,浓浓的深情始终贯穿于昨晚以“阳光·生命”为主题的整个特奥会闭幕式,7500名特奥运动员融入了欢歌笑语中,全场3万多名观众也一起唱啊、跳啊、笑啊……许多人淌下了热泪,这一幕幕又深深地感染了亿万电视观众,从而为本届特奥会画上了一个圆满的句号,一个成功的感叹号!

## 新颖的创意

令人惊讶的是闭幕式现场原没有舞台,智障女孩乔美丽和她4位朋友在绘制着心目中的舞台蓝图。“你行我也行!”随着乔美丽振臂一呼,舞台蓝图顿时变成了现场施工。60名特奥运动员在200余名志愿者的帮助下,在《你行,我也行》主题歌声中,推出云梯、吊车,挥舞铁锤、扛起木板,仅用了短短数分钟,不仅搭建起一座巨型大舞台,还用身体拼出特奥会会标……生动完美地诠释出相互融合、直面困难的特奥精神。

这新颖的创意还体现在其他节目中。当演出开始,就在一片闪烁的梦幻星空下,从深山中走来的彝族姐弟李怀秀、李怀福用原生态唱法,发出了遥远悠长的美丽歌声,犹如天籁之音。随后,世界三大男高音之一的卡雷拉斯、意大利著名女高音玛丽亚·鲁基亚等一流歌唱家相继登台。华丽的美声,淳朴的乡音,竟在同一舞台相得益彰。

## “飞天”的寓意

尽管闭幕式上有许多艺术家的精彩表现,但整合晚会体现了以智障人士为中心的艺术构想。无论是特奥运动员入场时像英雄般所受到的夹道欢迎,还是280名智障人和20多名特殊教师表演溜冰、彩带操、呼啦圈、独轮车、艺术体操等尽情展示才艺;无论是智障女孩赵曾曾和韩正市长一起向美国爱达荷州和希腊雅典移交会旗,还是廖昌永、谭晶在演唱主题歌《阳光·生命》时与两位智障孩子牵手登台……点点细节都体现了这一点。

在大型立体歌舞《梦幻星空》中,在美国萨克斯王子肯尼·基演奏的中国名曲《梁祝》的优美乐曲声中,古代神话中的“七仙女”缓缓飘来,在3万多观众的抬头仰望中,上海14岁的智障女孩高清瑜竟成了第八位“仙女”,她飞上了美丽的夜空,手持焰火棒,微笑着向人们挥手,实现了她从小就有的“飞天梦”。

## 温馨的情感

在上海的一周,使各国特奥运动员对上海、对中国产生了深深的情感。舞台上出现的“阳光之家”小木屋,上面密密麻麻地用各种文字签满了来自数千名智障运动员的名字,小木屋装满了他们的眷恋之情。

当意大利女高音玛丽亚·鲁基亚唱起《告别时光》,许多人都显得依依不舍,泪花闪烁。主持人的话道出了大家的心声:“告别的时光隔不断浓浓的依恋,永恒的微笑传递着

# 永恒的朋友 永存的真爱

——昨晚特奥会闭幕式侧记



团聚的欢乐



欢乐的海洋



离别的不舍



浓浓的深情



实现“飞天梦”

本版图片均为记者彭幼龙 雍和 摄

阳光和生命!”此时,一棵高大挺拔、灯火璀璨的祝愿树升起了,树上挂满了一万多名特奥运动员及家人对中国祝福的话语,这一张张卡片犹如一片片树叶随风飘荡,使整棵树笼罩在一片深情之中。

实际上,昨晚的许多节目都体现了动人的情感。在卡雷拉斯与刘恋演唱《永恒的朋友》时,现场数位外国智障运动员在座席中打出了横幅“感谢上海”,他们高举横幅,一边走一边挥手,置身于欢乐的人潮中。

## 欢乐的海洋

当维吾尔族男孩阿尔法带领上百“阳光三毛”们高唱:“唱吧,跳吧,唱吧,跳吧……”不少“三毛”还走到观众席间,手牵手地邀请观众一起跳,一起唱,此时,3万多观众一起舞动,全场一片沸腾。观众们完全被这欢乐的气氛所感染,忘记羞怯,纷纷又唱又跳,不会跳的观众,也随着节拍击掌。特奥会闭幕式顿时变成了一个沸腾的“快乐嘉年华”。

闭幕式的高潮出现在由智障指挥家舟舟指挥的全场狂欢,舟舟西装笔挺,风度翩翩,俨然一副大指挥家的气派,人们在贝多芬的名曲《欢乐颂》旋律中尽情舞动。此刻,礼花腾空而起,大幕徐徐降下,特奥运动员和现场观众欢腾起舞,融为一体,很多人手拉手地围成一个个圈在旋转在狂欢。人们把彩灯戴在头上,把丝带扎在腰间,把荧光棒挥向夜空,把眼泪洒在现场……

首席记者 俞亮鑫

今晨零点,记者才拨通了特奥会闭幕式总导演滕俊杰的电话,他的手机几乎被祝贺演出成功的电话给打爆了,他感谢他的团队共同努力完成了闭幕式这一重任。因为台风“罗莎”把他们逼到了最后一天,彩排推迟到前晚才得以进行,当大家扫清积水,用数十台电风扇吹干了机器设备后,重新投入排练,终于出现了“风雨过后是彩虹”的情景。

滕俊杰说,闭幕式既要有艺术性,又要有关怀性。他的美学追求是:各美其美,成人之美,美美互动,和谐欢乐。闭幕是告别时刻,是朋友最容易动感情的时候,要把这种欢聚后的狂欢和朋友间难舍难分的感情表达出来,要让这浓浓的情谊笼罩所有的观众。

各美其美,是要让智障人和健全人各显其美。卡雷拉斯、玛丽亚·鲁基亚、肯尼·基、廖昌永等艺术家及来自五大洲的歌手显示艺术之美,这没有困难。最难在闭幕式要把7500名特奥运动员作为主体,不仅要让他们在平地搭建舞台,指挥狂欢,还让他们“飞天”,共同狂欢。舟舟、乔美丽、高清瑜、赵曾曾等智障人,都成了昨晚的亮点。

成人之美,是要挖掘智障人的潜力,帮助他们实现自己的梦想。如“飞天”是经过层层选拔才从30多人中选定了高清瑜。为了保证万无一失,选出的5名候选人都到北京接受专业训练。

美美互动,是让健全人和智障人在艺术上和情感上进行互动,昨晚许多节目都是由两者互动产生艺术美的。

和谐欢乐,是要让整合晚会展示出健全人和智障人情同手足,共创明天的人类文明愿景,营造出难舍难分、亲切、热烈的朋友氛围。在欢乐声中,让我们和智障人成为真正的朋友。

首席记者 俞亮鑫

评论 0710211701

# 风雨过后见彩虹

**冬虫夏草**

零售价:45元/克-65元/克  
加量:2007-2007年  
地点:南京西路170号国际饭店商场  
电话:63750537  
地址:徐汇区漕溪北路398号103室

中国·黄山灵芝基地上海都市部  
高纯灵芝破壁孢子粉  
上海仁生三花大药房  
T:62771222

## 30万观众营造热情赛场

特奥赛场承载着特殊人群的梦想,他们在这里获得勇气,增强自信。每一次,当掌声、加油声、欢呼声如潮水一般汹涌而来,爱,溢满赛场。自特奥会开赛以来,全市已有30余万观众在32个比赛场馆观看了包括开幕式在内的各项比赛,为特

奥加油鼓劲,营造特奥热情赛场。

在交大篮球馆,球场上火爆的比赛场景和特奥运动员顽强的斗志激发起观众的高昂情绪。每一个精彩的投篮动作都会引起地动山摇般的喝彩声,观众呼喊着统一的口号,敲击着手中的充气棒,发自内心地

为特奥运动员加油。

在宝山区宝宸体育馆特奥会羽毛球赛场,有位沈师傅连续三天前来观赛。他说,作为一名普通市民,能够参与上海举办的夏季特奥会,是我们的义务和光荣。

为充分展示上海城市精神,体

现特奥运动“平等包容”的精神,市文明办、市体育局、市教委在全市范围内开展了“爱心传递——迎特奥文明行动”热情赛场专项活动。主办方组织发动了社区居民、部队官兵、机关干部和大中小学生组成了200余个拉拉队到各体育场馆观看比赛。各赛场还建立环境卫生承诺制,制作文明观赛温馨提示语,使竞赛场馆环境文明有序。

本报记者 俞亮鑫